Литературная гостиная 

« И голоса, и сердца щедрый дар»…
Цель: На примере музыки и высокой поэзии воспитывать чувство прекрасного.
Оборудование: книжная выставка, театральные костюмы, свечи, томики стихов.
Любовь… трудно представить, когда она появилась на Земле. Очевидно вместе с  человеком. Это самое древнее и самое великое чувство. Любовь многолика, у нее тысячи имен. Что такое любовь? Это тайна. Светлый мир открывается человеку. И всегда есть люди, которые чувствуют это с необычайной силой – поэты, композиторы, художники. Они помогают нам понять и почувствовать величие и силу любви. Любовь – это ожидание, трепетное волнение, тайная и сладкая боль.

-  То, змейкой свернувшись клубком

- У самого сердца колдует,

- То целые дни голубком

- на белом окошке воркует

- То в инее ярком блеснет
- Почудится в дреме левкоя,

- Но верно и тайно ведет

- От радости и от покоя

- Умеет так сладко рыдать

- В молитве тоскующей скрипки,

- И страшно ее угадать

- В еще незнакомой улыбке.

Жуковский «Юлия».

- О память сердца! Ты сильней

- Рассудка памяти печальной

- И часто сладостью своей 

- Меня в стране пленяешь дальной

- Я помню голос милых слов

- Я помню очи голубые

- Я помню локоны златые,

- Небрежно вьющихся власов.

- Моей пастушки несравненной

- Я помню весь наряд простой

- И образ милый, незабвенный

- Повсюду странствует со мной

- Хранитель, гений мой – любовью

- В утеху дан разлуке он:

- Засну ль? Приникнет к изголовью

- И усладит печальный сон.

Наверно, такие стихи вписывали себе в альбом романтические девушки 19 века. Может и у сестер Лариных – Татьяны и Ольги были в альбоме стихи Батюшкова, Жуковского, Пушкина. Благодаря великому Пушкину, мы услышим живые голоса его героинь.

Дуэт Ольги и Татьяны.
Стояла теплая, июньская ночь – прозрачная и волшебная. Вереница карет, выстроившихся в два ряда у здания петербургского Большого театра,  тянулась на добрые тридцать метров. Пассажир легко спрыгнул с подножки, лакей отворил двери и объявил: 
Граф Алексей Константинович Толстой.

Дамы кокетливо улыбнулись известному поэту. Бал начался! Но только одна женщина привлекала Толстого – Софи. «Я читала ваши стихи, они очень грустные и красивые. Но нельзя же вечно лелеять чувство тоски и горя». Вальс сменялся мазуркой, мазурка котильоном. Толстой и Софии кружились, не чувствуя усталости. Но вот бал окончен, пора расставаться. Строчки сами пришли в голову:

- Средь шумного бала, случайно

- В тревоге мирской суеты

- Тебя я увидел, но тайна

- Твои покрывала черты…

Так родились слова, положенные на музыку Петра Чайковского. Полковник Миллер, за которого Софии насильно выдали замуж, не давал развода долгих 13 лет. И только в 1864 году Толстой назвал любимую женщину супругой. На протяжении всей жизни Софии была для графа верной музой.
«Средь шумного бала».

По-семейному преданию, после первого крика новорожденного, под самым окном спальни раздался звонкий голос соловья. Мать решила. Что это хороший знак. Новорожденного назвали Михаилом. Нам же он известен, как великий композитор Михаил Глинка. Кто из нас не слышал об Анне Керн, женщине, вдохновившей Пушкина на проникновенные строки о чудном мгновении. Композитор Михаил Глинка встретил дочь Анны Керн – Екатерину, полюбил ее, и эта любовь стала для него источником вдохновения. Именно Екатерине Керн посвятил Михаил романс на стихи Александра Пушкина «Я помню чудное мгновенье».
«Я помню чудное мгновенье»
Михаил Лермонтов, подобно своему гениальному современнику Александру Пушкину, один из самых музыкально одаренных русских поэтов. «Читая всякую строку, вышедшую из-под пера  Лермонтова, будто слушаешь музыкальные аккорды и в то же время  следишь взором за потрясенными струнами, с которой они сорваны рукой невидимой». – писал Белинский. Музыка была спутницей Лермонтова от первых дней и до конца его жизни.
- Что за звуки! Неподвижен, внемлю

- Сладким звукам я.

- Забываю вечность, небо, землю,

- Самого себя.

- Всемогущий! Что за звуки! Жадно

- Сердце ловит их,

- Как в пустыне путник безотрадной

- Каплю вод живых

Особенно хорошо чувствовал стихи Лермонтова Александр Варламов. С особой силой это сказалось в романсе «Парус, где достигнуто полное соединение поэзии с музыкой. В образе белеющего паруса для современников таился глубокий смысл – символ свободомыслия, жажды действия и борьбы. О популярности лермонтовской лирики говорят следующие цифры – еще в 19 веке «Казачья колыбельная» была положена на музыку 31 раз, «Нет, не тебя так пылко я люблю»  - 22 раза, а на стихотворение «Молитва» написал стихи Ференц Лист.  Мы же сейчас услышим романс на музыку Варламова «Парус».
В «Маскараде» Нина Арбенина поет на балу романс, являющийся кульминацией драмы. Он ведет к роковой развязке – решению Арбенина отравить жену. Помните:

- Когда печаль слезой невольной

- Промчится по глазам твоим

- Мне видеть и понять не больно 
- Что ты несчастлива с другим.

- Но если счастие случайно

- Блеснет в лучах твоих очей

- Тогда я мучусь горько, тайно

- И целый ад в душе моей.

Сцена из драмы «Маскарад»

Романс «Мне грустно».

Афанасий Фет – величайший русский поэт, был высоко ценим при жизни. Судьба же самого поэта во  многом таинственна. Никто не знает ни точной даты его рождения, ни имени его настоящего отца. Фамилия Фет принадлежала его матери – Шарлоте Фет, бежавшей из Дармштадта, бросив маленькую дочь, с 44-летним русским помещиком Шеншиным. Неизвестно, чем пленил 22-летнюю немку небогатый помещик. Рожденный вне брака, Афанасий долгие 40 лет добивался возвражения себе фамилии – Шеншин. В его лирике три темы – природа, песня и любовь. Все они тесно связаны, образуя единый мир – фетовскую красоту, в которую нет доступа ничему ужасному, жестокому, безобразному. Любовью всей жизни Фета была Мария Лазич. Мария была бесприданницей, да и сам поэт стеснен в средствах, поэтому им не суждено было соединиться.
«Шепот, легкое дыханье»…, «Ты страдала, я еще страдаю»…, «Я тебе ничего не скажу»… - все навеяно этой любовью. На стихи Афанасия Фета написаны лучшие романсы Чайковского, Варламова.

Сияла ночь, луной был полон сад. Лежали

Лучи у наших ног в гостиной без огней

Рояль был весь раскрыт, и струны в нем дрожали,

Как и сердца у нас за песнею твоей.

Ты пела до зари, в слезах изнемогая,

Что ты одна любовь, что нет любви иной,

И так хотелось жить, чтоб звука не роняя,

Тебя любить, обнять и плакать над тобой.

А сейчас вы услышите романс на слова Афанасия Фета.
- Я помню бал, горели ярко свечи

- И группы пестрые мелькали предо мной,

- Я слушал то отрывистые речи,

- То Ланнера мотив  унылый и простой.

- Но слушал их небрежно и зевая,

- А взорами ее – ее одну искал.

- Где ты всегда нарядная живая

- Как мотылек, тебя давно я не видал,

- Но все к тебе мои неслися думы,

- Тобой и в этот миг они еще полны

- И жду тебя, усталый и угрюмый

- Я – как природа ждет дыхание весны.

Тема любви очень часто окрашена в трагические тона, она тревожна и часто романсы – сосредоточие любовных переживаний – печальны и как бы задают вопрос: «Скажи, зачем мы встретились?»
- Ты всегда и всюду странно

 - Очаровываешь взоры.
- Я люблю твой взор туманный

- Я люблю твои укоры…
- Голос твой звучит порывом

- То насмешливо, то звонко

- Будто детский смех ребенка.

- А когда опустишь очи,

- Близость сердца сердцем чуя,
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